

**SPOMÍNAM NA PARÍŽ, TOKIO, LOS ANGELES  
(JUBILEJNÉ ROKY SPOLOČNÝCH ČESKOSLOVENSKÝCH VÝPRAV  
NA OLYMPIJSKÝCH HRÁCH)**

**Trvanie výstavy: od 24. októbra 2024 do 16. februára 2025**

**Usporiadatelia:** Slovenský olympijský a športový výbor – Slovenské olympijské a športové múzeum, Slovenské technické múzeum

**Miesto konania:** výstavné priestory, Slovenské technické múzeum, Hlavná 88, Košice

Výstava SOŠV – Slovenského olympijského a športového múzea **SPOMÍNAM NA PARÍŽ, TOKIO, LOS ANGELES (JUBILEJNÉ ROKY SPOLOČNÝCH ČESKOSLOVENSKÝCH VÝPRAV NA OLYMPIJSKÝCH HRÁCH)** je určená nielen pre fanúšikov športu, ale pre všetkých návštevníkov rôznych vekových kategórií. Výstava sa zameriava na štvorkové roky 1924, 1964 a 1984. Výstava bude sprístupnená pre verejnosť od 24. októbra 2024 v Slovenskom technickom múzeu v Košiciach.

*„Cieľom výstavy je na jednom mieste verejnosti sprístupniť zbierkové predmety, odkazujúce na olympijské úspechy a participáciu výprav spoločného štátu Čechov a Slovákov na olympijských hrách. Digitalizáciou zbierkových predmetov, fotografií a archívnych dokumentov participujúcich partnerov vznikla nová online platforma [www.csdedicstvo.com](http://www.csdedicstvo.com). Zaujímavou formou prispieva k jednoduchšej dostupnosti týchto artefaktov pre verejnosť,“* povedala kurátorka výstavy Zdenka Letenayová z SOŠV – Slovenského olympijského a športového múzea.

**ZAÚJÍMAVOSTÍ Z OLYMPIÁD „ŠTVORKOVÝCH ROKOV“**

**PARÍŽ 1924**

V československej výprave bolo 133 športovcov a len 4 ženy. Súťažilo sa v 75 disciplínach a 16 športovcov si prinieslo spolu 10 medailí. V neoficiálnom bodovaní Československo obsadilo 15. miesto. Historicky prvú zlatú medailu si odniesol Bedřich Šupčík v šplhu. Historicky prvý raz bolo použité olympijské motto „*Citius, altius, fortius*“ (rýchlejšie, vyššie, silnejšie), olympionici bývali po prvýkrát v olympijskej dedine a vysielané boli aj rozhlasové prenosy. V Paríži sa zaviedlo na záverečnom ceremoniáli vztýčenie troch vlajok, a to Medzinárodného olympijského výboru, usporiadateľskej krajiny a krajiny, ktorá prevezme štafetu nad blížiacou sa olympiádou.

**Tlačová správa****TOKIO 1964**

Prvé olympijské hry konajúce sa na ázijskom kontinente. Československá výprava, v ktorej bolo 104 športovcov, z toho 9 žien obsadila v neoficiálnej klasifikácii štátov deviate miesto, keď získala päť zlatých, šesť strieborných a tri bronzové medaily. Olympijskú premiéru mal šport: volejbal a džudo.

*„Tri zlaté kovy si vybojovala Věra Čáslavská, ktorá triumfovala vo viacboji (z trónu zosadila dovtedy neohrozenú gymnastickú kráľovnú Larisu Latyninová zo ZSSR, dodnes medailovo najúspešnejšiu ženu olympijskej histórie), v preskoku a kladine Ďalšie zlaté kovy pridali v stíhacích pretekoch cyklistov na 4 km Jiří Daler a vo vzpieráčskej kategórii do 82,5 kg Hans Zdražila,“* dodala kurátorka Zdenka Letenayová.

Nástup výpravy ČSR na otváracom ceremoniáli OH 1964 v Tokiu.

Foto: Archív SOŠM

**LOS ANGELES 1984**

**Československí olympionici medzi účastníkmi chýbali.**

*„Stali sa obeťami politického tlaku zo strany Sovietskeho zväzu smerom k riadiacim politickým orgánom (a následne k národným olympijským výborom) krajín tzv. východného bloku,“* priblížila Zdenka Letenayová.

*Pozývame všetkých návštevníkov preniesť sa do minulosti a zažiť športové motto, že nie je dôležité vyhrať, ale zúčastniť sa.*

*Ďakujeme za Vašu mediálnu podporu! Tešíme sa na Vás na výstave!*

Viac informácií na webe: [Nová výstava v SOŠM: Spomínam na Paríž, Tokio a Los Angeles | Slovenský olympijský tím \(olympic.sk\)](#)

STM: <https://stm-ke.sk/sk/aktualne/spominam-na-pariz-tokio-los-angeles/detail/359>